审核:杨庆松 主编:伯华 校对:周冰娥

村干部冒雨4小时营救 被困"母子"成功脱险

本报记者 伯华

8月11日上午9时许,任家镇铁山村上空乌云密布,风雨交 加,田野间雨雾茫茫。

"任书记,雨太大了,你们躲一会儿吧,等雨停了再想法!"寂 静的山野间,4组范家湾(小地名)附近不时传来一阵嘈杂声,"不 行,它还怀着孕,时间拖久了很容易出现生命危险!"

范家湾附近公路下面的小涵洞前,一群人淋着雨,拿着杠子、 滑轮、木板等工具,正想法把一头蜷缩在涵洞里的耕牛拖出来。 这群人是铁山村党支部书记任春兰带领的村干部和志愿者们。 此时,这头体重近250公斤,并怀着孕的母牛被卡在涵洞里已经

10日下午,4组村民彭大虎家的耕牛不小心掉进公路下面的 排水沟,又顺势钻进路下的涵洞,结果进退两难,身体被不大的涵 洞卡得严严实实。起初,彭大虎以为凭自己之力就能把温顺听话 的牛从涵洞牵回来,结果他从当天下午4点一直忙活到晚上11 点,都没能把牛成功解救出来,只能放弃。11日7点,彭大虎直奔 村委会求援。

"今天是暴雨天,大家带好雨具跟我走!"任春兰闻讯后,迅 速召集起村干部和志愿者冒雨赶赴范家湾。按任春兰最初的想 法,人多力量大,大家一起使劲抓住牛尾巴就能把牛拖出来。可 没想到牛的腿关节被庞大身躯压着,根本无法动弹。涵洞又暗又 滑,雨水混着泥水流淌,志愿者不管不顾地钻进涵洞,将绳索套住 牛鼻子,众人又合力拉扯,涵洞里的牛依旧纹丝不动,还不时焦躁 地挣扎。

营救工作陷入僵局。

"这样硬拖肯定不行,反而容易弄伤牛,必须找木板垫上,减 少摩擦力,并且还要用手动吊轮辅助才行。"有人建议。 很快,大家分头在附近农户找到了工具和木板。

"搭把手!把木板递过来!""绳子绑结实了,咱们不着急,慢 慢拉!"雨声里,干部和志愿者的吆喝声,拉动滑轮的嘎吱声显得 格外清晰。有人蹲在路边死死拽住绳索,有人趴在涵洞边缘观察 牛的状态,随时调整用力角度。冰冷的雨水浸透了他们的衣服, 泥浆沾满了裤腿,可没人顾得上抹一把脸上的雨水,所有人的目 光都紧紧锁在涵洞里。

木棒作支撑,木板当跳板,绳索似纽带,滑轮当助力。洞外的 众人心往一处想、劲往一处使。"一二三,拉!"伴着整齐的号子, 随着绳索缓缓绷紧,在绳索的引导下,上午11时许,历经4小时, 牛终于从涵洞里缓缓挪出,毫发无损地站立起来。

"营救成功,'母子'平安!"一位浑身湿透、沾满稀泥的村干部 欢呼道。看着这一幕,彭大虎心头不禁涌起一股暖流,挨个握住 大伙的手道谢:"真不晓得怎么才能表达我的感谢之情,你们都被 淋成这样了,还在帮我的忙,真是党培养的好干部!"

"不用客气,你早点把牛牵回去,这两天的雨很大,顺便提醒 一下院子的群众,大家都要注意人和财产的安全哦!"任春兰捋捋 被雨淋湿的头发,回头招呼村干部们,"抓紧回村委会换衣服,别 整感冒了,这几天事多,耽误不得哟。"

暴雨来袭 忠县各地筑牢防汛安全线

8月11日至12日,我县各乡镇(街 个点位。 道)出现大到暴雨,局地大暴雨,造成道 路受阻、人员被困等情况。对此,各地 各部门积极应对,争分夺秒展开抢险救 援,确保人民群众生命财产安全。

双桂镇严格落实防汛救灾"八个必 须到位"工作措施,按照两个"避险转 移六步工作法",做好避险转移工作, 保护群众生命财产安全。从8月10日 开始,双桂镇工作人员在辖区12个村 (社区)排查老旧房屋38处、塘库30 座、漫水桥4处,重点排查同德村老屋 湾、九龙村石沟等地灾点13处,设置安 全警戒线65处。对石宝村、龙桥村等 村(社区)实施断道10处,并安排专人 值守。紧急转移安置群众18户32人, 其中投亲靠友21人,在双桂镇敬老院 集中安置11人。

马灌镇高渡村多棵行道树倒伏阻 断村主干道。驻村工作队带领党员干 部与群众,争分夺秒地投入到清理道 路的工作中,全力保障群众出行安 全。经过2个多小时的紧张奋战,倒伏 树木被全部清理完毕,道路恢复畅通。

拔山镇组织党员、干部422人,紧 急转移群众59户100人,并派村(社 区)干部轮流值守,以保障转移群众的 基本生活物资供应。

新生街道组织机关干部和村(社 区)干部开展地质灾害、道路桥梁、河 塘库堰渠、养老机构等领域雨中巡查。

此次巡查共排查山坪塘 192 口、小 二型水库1座、山洪灾害点20处,发现 险情1处,已排险;排查地灾点67处, 转移群众20户42人。排查养老机构4 家,转移9名老人。排查道路桥梁 178



暴雨来临前,新立镇组织镇村干部 入户宣传,向群众讲解防汛避险知识, 提醒关注天气变化,提前做好应急准 备,确保避险要点人人知晓。同时,该 镇还组织镇村干部、志愿者等对易涝 易堵下水道、排水沟及时清理,确保大 雨时排水顺畅。

另外,新立镇转移地灾隐患点群众 15户29人,累计转移车辆90余辆。

黄金镇党委、政府启动防汛应急预 案,全体机关干部下沉一线,开展群众 转移安置工作。全镇紧急转移地质灾 害点及沿河风险区群众328户717人

该镇同步依托智慧监测平台、机关 干部、应急人员等,对山坪塘、水库、地 灾隐患点、低洼易涝区、危旧房屋进行 24 小时动态监测与拉网式排查。气象 预警信息第一时间通过广播、微信、短 信、敲锣等方式"叫应"到户、到人。全 体机关干部由班子成员带队,分片包 干下沉村(社区),巡查、处置险情。应 急避难场所物资供应充足,转移群众 基本生活得到有效保证。

复兴镇党委、政府迅速响应、高效 组织,全力投入防汛救灾工作,为群众 筑起坚实的"安全墙"。由140余名镇 村干部组成的9支应急救援队伍下沉 至各村(社区)一线,开展防汛宣传、人 员转移和隐患排查工作。镇指挥中心 实行24小时值守制度,确保信息畅通、 调度高效。全镇累计出动党员干部和 志愿者96名,成功转移群众35人,排 查发现各类安全隐患 21 处,已完成整 改18处,剩余3处正在加紧整改中。

野鹤镇按照县委、县政府防汛救灾工 作要求,将全镇居住在地质灾害隐患点 附近的18人、涉河涨水风险区的97人全 部转移到安全地带,其中集中安置54 人、投靠亲友 61 人。



提前转移群众到安全地带。

暴雨后,野鹤镇组织30名工作人员, 利用铁锹、镰刀等工具,对辖区河道、溪 流岸边的杂草、乱石进行全面清理,确保 行洪畅通无阻。

永丰镇党委、政府迅速启动应急响 应机制,组织83名党员干部组成抢险突 击队,全力开展抢险救灾工作。工作人 员对公路上的石块进行清理,确保道路 畅通,同时加强对河流水位的监测,密 切关注涨水情况,防范可能发生的洪涝 灾害。

石宝镇组建35人应急救援队伍,其 中派出5人携装备重点支援两河和金山 村,其余30名队员及联村干部下沉全镇 19个村(社区)全天候值守。各村依托 微信群、应急广播精准传递预警信息,干 部包联入户指导村民避险自救,并组织 干群合力清障除淤,排除交通障碍9 处。同时,该镇提前摸排风险区域人员, 采用人力背、扶、抬等方式,紧急转移安 置75户134名受威胁群众,其中地质灾 害点30户49人,山洪威胁区45户85人, 实现应转尽转。

白石镇提前谋划,及时启动应急响应 机制,出动360余人开展地灾、防汛巡查排 查,落实风险闭环管控。同时,白石镇紧 急转移群众67户121人,采取集中与分散 安置模式,并安排村(社区)干部轮流值 守,对转移人员开展心理疏导,提供生活 物资供应,切实保障转移群众正常生活。

东溪镇组建9支抢险工作队,开展 预防、抢险工作。在天堑村,因下雨致路 面滑坡阻塞了排水沟,巡逻至此的抢险 队员冒雨清除石块,并用锄头将堵塞的 淤泥清理干净,确保排水沟畅通,为过往 车辆通行提供安全保障。

另外,在强降雨来临之前,各抢险队 依据前期摸排的防汛隐患点,全力开展边 沟清理、排水渠疏通等预防性工作。同 时,东溪镇紧急转移30余处地质灾害点 群众 120 余人,并进行妥善安置,切实保 障人民群众的生命财产安全。

零碳园区"以绿制绿"重构产业生态 □李 婷

近日,国家发展改革委、国家能源局发布的《关于开展零碳园 区建设的通知》(以下简称《通知》)明确提出,支持有条件的地区 率先建成一批零碳园区,有计划、分步骤推进各类园区低碳化零 碳化改造,助力园区和企业减碳增效。在政策推动下,零碳园区 建设将驶入快车道。

零碳园区是指通过规划、设计、技术、管理等方式,使产业园 区内生产生活活动产生的二氧化碳排放降至"近零"水平。据不 完全统计,目前全国现有工业园区数量超1.5万家,碳排放占全 国总量的30%以上,其绿色转型意义重大。

事实上,零碳园区并非仅仅停留在清洁能源替代的层面,而 是一场以低碳目标为引领、对产业生态的全面重构与升级。那 么,零碳园区如何重构产业生态?在笔者看来,应从以下三方面 着手。

第一,能源供给与消费转型协同推进。以宁德时代为例, 2024年6月份,宁德时代成立零碳能源事业部,从传统电池制造 商向新能源解决方案提供商转型。近日,其投资的全国首个 100%绿电直连离网型零碳产业园东营零碳产业园项目开工。该 项目通过风光耦合及构网型技术,将不稳定的风光电力转化为平 稳能源流,不依赖公共电网调节,即可满足企业全年8000小时以 上的用能需求。

这种模式的核心在于"供需精准匹配",即一方面全面摸排园 区及周边非化石能源资源,在光照充足地区布局分布式光伏电 站,在风能富集区域规划风电项目,实现绿色能源就近消纳;另一 方面,园区企业需引入智能能源管理系统,实时监测用能环节,通 过优化生产流程降低能耗。供需两端的协同,既能减少对传统能 源的依赖,又能提升能源利用效率,为产业生态零碳化筑牢根基。

第二,优化产业结构,探索"以绿制绿"模式。相关园区应主 动淘汰高耗能、高污染产业,重点布局新能源汽车、半导体、生物 医药等低耗高效的新兴产业。更具突破性的是探索"以绿制绿" 模式,用绿色能源制造绿色产品,形成产业生态的正向循环。

例如,钢铁行业采用电炉炼钢替代传统高炉炼钢,可大幅降 低碳排放;新能源车企利用绿电生产电池与整车,能从全产业链 减少碳足迹。这不仅能提升产品的绿色附加值,更能推动产业链 上下游形成零碳共识,加速产业生态的迭代升级。

第三,强化科技创新与制度创新双轮驱动。零碳园区的可持 续发展,离不开创新引擎的持续赋能。在科技创新层面,需开放 园区应用场景作为"试验场",推动智能微电网、分布式储能、能 源智能调度等技术的落地验证。例如,通过示范项目测试不同储 能技术的经济性与稳定性,为大规模推广积累数据。

制度创新则要突破现有机制壁垒。针对绿电直连、智能微电 网等领域,应简化审批流程、降低市场准入门槛,吸引更多企业参 与技术研发与项目建设。同时,通过制度创新明确权责边界、规 范运行标准,让真正的零碳模式获得政策支持与市场认可。

能源协同是基础支撑,产业升级是核心路径,创新驱动是持 久动能。零碳园区的建设不是单一环节的变革,而是能源、产业、 制度的系统性重构。笔者认为,随着更多园区探索实践,必将推 动产业向低耗高效、绿色可持续方向演进,为中国经济高质量发 展注入新动能。 来源:中国经济网

清除路障保畅通



8月11日8时50分,忠县 境内多地迎来强降雨,导致城 区多处行道树倒伏,忠县城管 部门及时出动清障,保障市民 安全出行。

8月11日上午,记者在忠 县城区滨江路、香山路等多处 路段看到,受强降雨影响,部 分行道树倒伏,其中,最大一 颗树干胸径约30公分,长约7 米。工作人员使用专业工具 将倒伏的行道树切割后,再将 其转运,快速恢复交通秩序。

记者 吴建华 摄

筑牢屏障的"山水画"

(上接第一版)地景观,将原有的沟、渠、 堰、塘、井、泉、溪等岛屿小微湿地体系 联结形成网络,构成了岛屿小微湿地 群。岛上生长着358种植物,其中12种 被列为国家级保护植物;同时,这里是 329种野生动物的天堂,其中36种被列 为国家和市级重点保护动物。

皇华岛还是综合反映百里临江画廊 建设方式的样板,既有山水林田湖草沙 一体化修复,也有消落带治理、污染防治 和考古遗址文化建设等成果,去年被评 为了3A级景区,今年争创4A级景区。 忠县相关负责人表示,该县将进一步推 进皇华岛国家湿地公园生态保护修复, 建设鸟类栖息地和水生生物洄游通道, 打造"长江氧谷"。

忠县石宝寨,则是保护性建设的另 一个IP。

出入石宝寨的"必经之路",是一座 悬索桥,桥头矗立着一座石质牌坊,上面 横书"江上明珠"四个大字。早年的石宝 寨,孤峰拔地,屹立江畔,令人叹为观 止;今天的石宝寨,当水位升高后,四面 环水,远远望去,像一颗璀璨的明珠镶嵌 在江中,是名副其实的"江上明珠"。

石宝寨独特的地理位置、地质构造 和奇特的山体形状以及它所承载的历 史文化与自然遗产,决定了它不可能异 地搬迁复制。为此,国家、市、县三级政 府最终决定采取就地保护的方案。三 峡蓄水后,石宝寨逐步变成了四面环水 的江中岛,并以"世界上第一大江中盆 景"的风貌重新展现,成为三峡旅游的 人气景区。

"我们将整体包装石宝寨与皇华 岛,以生态+文化为特色,打造国家5A 级景区。"忠县文化旅游委相关负责人

入"逸"

"一带三区多节点"重塑生态

好"画"组成"长廊","百里临江画 廊"有着清晰的轮廓。

忠县提出以建设长江之滨的"百里 临江画廊"为目标,构建"一带三区多节 点"的空间格局,推动生态价值向经济 价值转化。

"一带"是指百里长江生态景观带。

"三区"包含石宝寨一三峡橘海农 文旅融合区、皇华岛一独珠江村生态示 范区、三峡留城·忠义之州文旅核心区。 "多节点"则要打造石宝寨盆景特色小 镇、中国柑橘城·三峡橘海(含三峡橘乡 田园综合体、马家院子)、皇华城、独珠 江村、㽏井沟风景名胜区(含大岭佛耳 岩、花田溪谷)、三峡港湾旅游度假区 (含数字<电竞>特色产业小镇)、忠州 巷子、白公祠文博景区(含千里樱园)等 8个农文旅融合旅游示范点。

第1眼TV-华龙网记者来到建设中 的忠州渡,这里将汇聚网红咖啡厅、儿 童游乐设施、萌宠乐园、景观小火车、窑 烤面包、江景书店以及户外营地等多样 化业态。施工团队正全力以赴推进项 目建设,预计年内建成投用。项目负责 人说,忠州渡是百里临江画廊的重要节 点项目,有望成为引领潮流的网红商业 综合体,满足家庭亲子与年轻消费群体 对新型文旅体验的追求。

随着城市公园、休闲区域及城市绿 地的建设与管理,忠县城区人均公园绿 地面积超过了13平方米,"城在园中、 人在景中,开门见景、推窗见绿"的愿景 到场景,正一步步变为实景。

变成了实景。

在服务配套方面,忠县将在"百里临 江画廊"重点节点位置布局"生态驿站", 提供充电、补给、导览服务,促进旅游业、 餐饮业、零售业等相关产业的发展。

围绕不同功能的文旅载体,忠县还 着力打造八大文旅赛事+儿童乐园、体 育公园、樱花园等6大主题公园,搭配 10个广场的全龄乐游系统以及农事沉 浸式体验活动+民宿集群的乡村微度 假产品。同时,开展"九小"提升行动, 推动小公园、小绿地、小水体、小通道、 小荒地、小角落、小花坛、小边坡、小庭 院提质增效,充分利用闲置用地建设城 市口袋公园,提升沿线公共绿地的品

将这些生态和人文资源融合在一 起,就形成了具有忠县辨识度的文旅新 场景,成功打造了三峡马、电竞赛、龙舟 赛、自行车赛、露营节、青春歌会、赏花 季、烽烟三国实景演艺等拉升旅游人气 的活动。

生态美,文旅兴,人气旺。具有忠 县辨识度的"百里临江画廊",从愿景,